

你的手机正在泄露你的隐私……

□ 张建新 王井怀

“偷拍”用户人脸、下架产品中八成涉嫌隐私违规、声纹恐成下一泄露隐私“重灾区”……作为移动互联网的主要接口，近年来App泄露个人隐私屡禁不止，个人信息频频“被裸奔”，而处罚一直以下架、整改等为主，难遏其“窥私”冲动。手机里的个人隐私，到底应该如何保护？

隐私泄露成App“第一大罪”，有的竟新增“偷拍”技能

记者日前从国家计算机病毒应急处理中心获悉，该中心上半年通报下架的违法有害移动App达638款，其中，涉及隐私违规的有531款，占八成以上。

7月初，工业和信息化部信息通信管理局公布《关于侵害用户权益行为的App通报（2020年第二批）》。记者梳理该局今年通报的前两批31款App同样发现，其中涉及“私自收集个人信息”的App有23款，如果算上“过度索取权限”等问题，比例则更高。

由中央网信办等四部门指导成立的App专项治理工作组5月发布的《App违法违规收集使用个人信息专项治理报告（2019）》显示，从举报量来看，App“超范围收集与功能无关个人信息”位居前列。对此，多位专家表示，泄露隐私已成为当前App的第一大问题。

记者调查发现，今年以来违法App的种类在发生变化。从国家计算机病毒应急处理中心下架的App来看，上半年，直播、社交、外卖、医疗、在线教育等App涉嫌侵犯个人隐私占到很大比重。

“网络案件与App结合也越来越紧密，通过窃取公民通讯录、短信等隐私信息进行敲诈勒索、网络诈骗等案件高发。”国家计算机病毒应急处理中心移动安全部部长张鑫说。

更为严重的是，信息泄露开始从一般信息向生物识别信息蔓延。360烽火实验室日前监控到9款共计90个版本的App非法收集个人隐私。与以往不同，这些App尝试偷拍用户的人脸照片。

“这类软件使用开源的无预览拍照工具，在用户打开登录界面时，根据机型调用前置或后置摄像头，进行静默拍照。”360烽火实验室的安全专家说，即便开启拍照快门提示音和闪光灯，App偷拍时也不会发出提示音与闪光，避免让用户发现。

“罚酒三杯”，挡不住黑手偷窥冲动

尽管违法App泄露个人信息日益严重，但记者梳理发现，目前对其还是以行政处罚为主。《App违法违规收集使用个人信息专项治理报告（2019）》显示，目前相关部门对App违法行为采取的惩罚措施主要有整改、通报、下架、罚款、查处、行政约谈等。

对此，中国信息安全研究院副院长左晓栋认为，这样的惩罚力度明显不够。“我国相关部门在去年的一次行动中，查处1400多起案件的罚没款总额才1946万元，处罚手段也比较有限。”左晓栋说。

2018年，小红书App将隐私设置定为默认允许其他人加为好友并浏览到好友部分个人隐私信息，致使用户关注的笔记以及兴

趣爱好被陌生人了解。最终，其公司仅被罚款5万元。

业内人士指出，用户个人信息带来的精准广告投放、个人信息的地下交易等，可以获得巨大收益，目前的罚款力度相对收益来说起不到太大的惩戒作用。

除罚款外，整改也是常用的处罚手段。2019年底，QQ阅读等App因“私自收集个人信息”“私自共享给第三方”等问题被工业和信息化部通报，被要求限期整改。千千音乐等多款App在今年5月也被要求限期整改。

上海交通大学数据法律研究中心执行主任何渊等多位专家认为，目前相关部门对于违法违规收集个人信息的处罚手段有限，主要依靠企业自律，或是监管部门采取限期整改、约谈和下架等方式。这也就意味着没有锋利的“牙齿”能震慑这类行为。

左晓栋说：“虽然也有个别案件被立为刑事案件开展侦查，但总体来看，目前下架几乎是最重要的处罚了。”

惩治违法行为，不能止于“下架”

随着科技的发展，App所涵盖的个人信息也越来越丰富。近年来，中国建设银行等银行将声纹识别应用到银行App的登录、转账等环节。清华大学人工智能研究院听觉智能研究中心等单位发布的《中国声纹识别产业发展白皮书（2019）》显示，中国建设银行的这款App目前在线有效用户数已超过100万，调用声纹识别的业务笔数逾2亿次。

对此，爱加密移动安全研究

院副院长魏超表示，声纹等个人信息如果泄露，产生的危害会更大，需要提高违法成本，加大处罚力度。一些网民也留言认为，大数据时代，数据成为重要的资产，如果任由“科技树”越长越歪，恐怕会“人人自危”了。

专家认为，要针对互联网企业的体量加大经济处罚力度。左晓栋认为，鉴于一些重要App与网民生活息息相关，已经成为手机的“基础设施”，下架有一定难度，监管部门可以大幅提高罚款金额，既让企业有痛感，又不会影响网民生活。同时，监管机构要细化裁量基准，做出相应处罚。

张鑫认为，各行业主管部门、协会、联盟应根据自身行业特点，有针对性地开展个人信息保护方面的工作，依法依规收集使用用户个人信息，规范隐私协议条款，强化网络数据和用户个人信息安全保护。

App个人信息保护问题还涉及手机厂商、应用商店、第三方合作伙伴等整个移动生态。专家建议进一步打造有利于个人信息保护的完善的生态系统。比如，进一步强化应用商店对App个人信息在安全方面的审核，提高相应标准等。

此外，左晓栋认为，可以更多地让泄露个人信息的互联网企业适用刑法，进一步加大对相关责任人的处罚力度。据新华社电



肃宁交警全力推进重点车辆源头隐患清零

连日来，肃宁县交警大队采取有力措施，全力开展重点车辆源头安全隐患清零工作，坚决消除重点车辆及驾驶人安全隐患。

该大队细化管控措施，明确责任到人，不断提高辖区重点车辆检验率、报废率、重点车辆违法处理率；对辖区货运企业进行全面走访排查，通过上门劝导、座谈等形式，督促相关企业责任人落实企业主体责任，加速推进“违法清零”工作；依托执法服务站点，不断加大路面管控力度，实现精准打击。

苏颖娜 李双妍

乐亭交警夜查“炸街”摩托车见成效

乐亭县交警大队针对近日居民反映的“炸街”摩托车违法上路，噪音扰民，安全隐患突出问题，于7月8日晚开展夜查行动，进行严厉打击，有效净化城区道路交通环境。

该大队认真分析研判“炸街”摩托车行动轨迹，在重点路段部署警力重点蹲守，并在居民小区附近道路加强巡查。此次夜查行动，从晚上8时持续到凌晨1时，查扣“炸街”摩托车2辆，查处酒后驾驶机动车违法行为3起。整治行动受到群众好评，有力打击了“炸街”摩托车违法行为的嚣张气焰，收到良好效果。

霍群丽 雷永庆

考生忘带准考证 抚宁辅警助力准时送达

7月7日是高考首日。8时左右，秦皇岛市公安局抚宁分局交通警察大队一中队辅警张明凯、吕奇在金山大街与健南路交叉口执勤时，发现一名中年男子上气不接下气地沿金山大街向他们跑来。经了解得知，该男子是区一中老师，带领学生到二中考点参加高考，就在即将入场时，一名学生发现准考证没有带。为了不耽误学生考试，他要尽快赶回一中帮学生去取准考证，但由于自己没有开车，当时又是早高峰时段，只好边跑边寻找帮助。这时，警车内对讲机中传来各执勤点位封闭考场周边道路的指令。

为了争取时间，张明凯与吕奇决定开警车载着该老师去一中取准考证。6分钟左右，该老师及时取回准考证，确保了考生按时入场。两位辅警的给力举动受到了广大师生及家长的一致称赞。

朱国辉 冯成立



保定市公安交警支队对轻微交通违法的行人和非机动车驾驶人采取人性化处理方式，于近日新增了诵读文明交通警示教育“三字经”这一选项。文明交通警示教育“三字经”是保定交警在以往工作经验基础上创作的原创作品，三字一句的韵文极易成诵，其内容蕴含了多项交通安全知识。张贴在大小路口的“三字经”不仅对交通违法者本人进行了宣传教育，更是向过往群众广泛普及了道路交通安全知识。图为交警向交通参与者介绍“三字经”内容。

冷晨希 摄

民警赤手夺刀救下轻生女子

河北法制讯（记者 张哲）前不久，平山县一女子因家庭纠纷持刀欲自杀。危急时刻，平山县公安局南甸派出所民警冲向前去，赤手夺刀，成功救下了这名轻生女子。

7月10日凌晨1时许，南甸派出所接到辖区一名群众报警称，其姐姐赵某因家庭纠纷，思想上出现巨大波动，扬言要自

杀。人命关天，刻不容缓，南甸派出所民警火速赶到事发小区，并在小区小花园角落处找到了赵某。这时，赵某手里攥着一把25厘米长的水果刀，嘴里不住地嘟囔着：“我不想活了。”见此情景，民警一边安抚赵某情绪，一边寻找解救时机。虽然民警耐心劝导，但赵某始终不肯把刀放下，并用刀向自己手腕割去。情

况危急，距离赵某最近的两名辅警迅速冲了上去，强行用手攥住刀刃，夺下赵某手中的刀并将其控制住。在夺刀过程中，两名辅警手指均被割伤，但他们仍然坚持将赵某护送到医院进行救治。7月13日，已经平安出院的赵某将一面写有“出警迅速、舍己救人”的锦旗送到南甸派出所民警手中，以此表达感谢之情。

省气象局省消防救援总队联合发布汛期防灾避险消防安全提示

提高避险自救意识能力 落实人防技防措施

河北法制讯（武胜华）夏季，特别是汛期，极端天气频发，雷电、暴雨、短时大风、冰雹等强对流天气突发性强、局地强度大、影响范围广，极易造成直接灾害和次生灾害，引发城乡积涝、山洪、山体滑坡、泥石流等灾害事故，造成人员伤亡和重大财产损失。今年入夏以来，省气象局先后多次发布各类灾害天气预警信息。日前，省气象局、省消防救援总队联合发布汛期防灾避险消防安全提示，提示广大群众提高防灾避险意识和逃生自救能力，落实人防和技防措施，切实保障生命财产安全。

社会单位和公众应密切关注气象部门发布的天气预报和预警信息，提前做好应对准备，合理安排生产活动和出行计划。针对汛期高温、多雨、大风、雷电的天气特点，社会单位要加强消防安全巡查并制定应急预案，危险化学品生产企业及仓库要落实防潮、防雨措施，防止发生火灾爆炸等事故。城市、农田、鱼塘

排水系统，要做好必要的排涝措施和对山洪、滑坡、泥石流等灾害的防御准备。有关单位要加强对架空电线的维护，防止大风导致线路碰撞打火，引发火灾。居住在低洼地带、山前平原区或地质灾害易发区域的居民，可因地制宜采取砌围墙、放置挡水板、配置小型抽水泵和沙袋等措施加强防范，提前熟知预警信号、转移路线、避险场所，遇有险情时，及时、有序撤离。

雷雨、大风等强对流天气来临前应关好门窗，避免因风力过大导致窗户坠落或导致雷电进入室内而发生雷击事故。及时移除阳台上的花盆等物品，以免坠落伤及他人。人员应减少或暂停户外作业，选择进入防风能力强且具有防雷措施的建筑内，同时关闭门窗远离危险电源。风力达6级以上时，应停止露天起重吊装和高空作业，严禁室外用火，禁止乱丢烟头、火种。冰雹预警信号发出时，尽量不要外出，尤其是自我防范能

力较弱的老人和小孩，最好留在家里。如在室外遭遇冰雹袭击时，要用挎包等非金属物品保护头部，及时躲避到建筑物或者坚固的遮挡物下面，防止被冰雹砸伤。

遇雷电交加天气时，要切断暂时不用的电器设备，不靠近金属设施，不使用太阳能热水器，尽量避免在室外接打电话。置身室外空旷区域无处躲避时，不要奔跑，尽量降低重心、减少人体与地面的接触面积，蹲下将双脚并拢，减少跨步电压带来的危害，远离电力设施，如高压电线、变压电器等。尽量不要在暴雨天出行，如置身室外行走应选择地势较高的地方，远离道路桥、隧道或地势低洼区域，绕开有水流漩涡处，防止掉进窨井、地坑，远离工地围墙，防止围栏倒塌伤人。道路积水时，驾驶人不要冒险强行通过。通过桥洞、山口、铁路桥等低洼地带。车辆在水中熄火被困，应从天窗或敲碎玻璃四角爬到车顶避险，及时报警等待救

援。暴雨导致交通拥堵时，机动车应让出应急救援车道，主动避让抢险救援车辆。

汛期旅游要注意安全，不要前往容易发生洪涝、山体滑坡、泥石流等地质灾害的景区。遭到洪水袭击时，不要轻易游水转移、涉水过河，可迅速向屋顶、大树、高墙等高点转移，并发出求救信号。条件允许时，可利用船只、木板、木床等漂浮物转移。若不幸被洪水卷走，要抓住木板、树干等悬浮物，尽量不让身体下沉，伺机寻找救援时机。发现有泥石流迹象，应立即观察地形，向与沟谷走向成垂直方向的山坡两侧高处转移，不要躲在有滚石和大量堆积物的陡坡下，不要停留在低洼地方，不要攀爬树木。

汛期来临，为了生命财产安全，请加强防范措施，若被困险地无法逃生时，迅速拨打119报警或与当地政府防汛部门取得联系，寻求救援。

母子俩齐上阵 接力送还遗失钱包

河北法制报讯（谭晓明）“特别感谢这一对热心的母子，如果不是他们，我的钱包肯定找不回来了！”前不久，家住围场满族蒙古族自治县县城的王先生外出时不慎将随身携带的钱包丢失。正当他遍寻无果、焦急万分时，一对好心的母子找到了他并送还了捡到的钱包。激动万分的王先生仔细一问，原来这对母子中的儿子还是一名辅警。

7月6日上午10时许，王先生去围场县城的某超市购物，当其在超市结账时，发现随身携带的钱包不见了踪影。钱包内有3000多元现金、身份证、驾驶证、银行卡都在里面，如果找不到，损失很大……

焦急的王先生一路走、一路找，询问很多路人，得到的都是“没有见过”的答

复。正当他几乎绝望之时，下午2时左右突然接到一名女士打来的电话。在电话里，这位女士说自己捡到了王先生的钱包。在核对无误后，她和王先生约定，让王先生到她儿子——围场公安局辅警王明宇工作的河西派出所去取。

喜出望外的王先生放下电话后，急忙就往派出所赶去。谁知激动之中听错了地址，结果走错了地方。他拨通王明宇的电话之后，王明宇安慰他别着急，让他在原地等待，自己把钱包送过去。10分钟后，王明宇带着钱包找到了王先生，在核对完信息后，将钱包完好无损地交到其手中。

看着失而复得的钱包，王先生紧紧握住王明宇的手，对他们母子拾金不昧、接力送还的高尚行为表达了由衷地感谢。

大厂交警深入推进“一盔一带”宣传

“一盔一带”宣传资料，向骑行人员宣传讲解骑乘摩托车、电动车佩戴安全头盔和驾乘汽车使用安全带的重要性，并利用典型交通事故案例向群众讲解不戴安全头盔的危害，引导广大骑乘人员自觉摒弃交通陋习，安全文明出行。

李建伟 张佳月

曹妃甸交警三大队联合消防部门排查安全隐患 严防事故发生

唐山市曹妃甸区公安局交警三大队按照“突出便民、保障安全、合理布局、管理到位”的基本原则，积极联合消防大队，在辖区重点地段、社区有效劝导占道经营和占用消防通道等行为，开展排查整治，及时消除安全隐患，提高居民满意度。

同时，该大队结合近期正在开展的“一盔一带”安全守护行动和“防风险除隐患”专项整治行动，对开车不系安全带、摩托车驾驶人不戴头盔以及危险品运输车辆交通违法行为进行专项治理，全力降低事故发生率。霍群丽 张洪辉

磁县交警四举措筑牢重点车辆安全防线

邯郸市交巡警支队磁县大队结合当前正在开展的道路交通事故预防“减量控大”工作，进一步细化“两客一危”运输车辆安全专项整治工作举措，集中开展危险化学品道路运输安全隐整治，全力为辖区创造安全、有序的道路交通环境。

该大队坚持强化部署研判，确保责任落实到位；强化查处管控，确保动态监管到位；强化清查抽查，确保源头管控到位；强化宣传教育，确保警示教育到位。牛敏 吕振平

迁安民警快速出警救助失智老人

7月9日11时40分左右，迁安县公安局公交治安派出所接到报警，称一公交车上有一名老奶奶不下车。民警张小东、方志明立即出警赶到现场。

据公交司机说，老奶奶有点神志不清，上公交之后

自己说不清目的地。方志明对老奶奶进行耐心询问，终于引导老奶奶说出了自己儿子的名字及住址。几经辗转，方志明联系上了老奶奶的女儿。老奶奶的女儿赶到现场后，对两位民警连连称谢。裴健伟 段志靖